



老人在服装店工作。

4月1日,日本开始实施修订后的《老年人雇用安定法》,为有意愿的老年人提供就业机会,鼓励企业雇用老年人至70岁。

最新数据显示,日本65岁以上的老龄人口达到3617万,比重高达23.7%,且将连年上升。这意味着,在日本每三到四个人中就有一名老年人。

分析认为,修订《老年人雇用安定法》主要是为了应对少子化所带来的人手不足难题,以及减轻用于养老金支出的财政负担。

修订后的法规会给日本社会带来怎样的影响?能在多大程度上缓解老龄化和少子化现象带来的压力呢?一切仍是未知数。

# 70岁退休 超级老龄化 日本准备好了吗?

## 重回职场 欢迎vs反对

日本目前的法定退休年龄虽然仍然维持在60岁。但《老年人雇用安定法》从2013年就开始规定,企业有义务通过返聘、提高年龄限制等方式雇用有意愿工作的老年人直到65岁。而今年4月1日开始实施的新规,则进一步把企业员工的年龄提高到了70岁。目前,该法规仅仅要求企业根据自身情况灵活应对老年人的就业问题,并不具有强制性,但大部分日本媒体都将其解读为日本为实施70岁退休制度迈出的的一大步。

据日本内阁府对60岁以上仍在工作的人群所作的调查显示,一半以上的受访者表示,只要身体状况允许,哪怕超过了70岁也想继续工作。然而,受访者中近七成从事企业管理或专业技术型工作,本就工资待遇优渥、社会地位相对较高。长期以来,日本大部分企业都实行年功序列制度,即员工薪资与工龄直接挂钩。因此,如果延长退休年龄,企业的人力成本将会大幅增加。老年员工继续工作的意愿与企业对成本增加的担忧之间形成了很大的温差。企业方面还担心通过返聘制度重回工作岗位的老年员工的工作状态不佳,无法达到法规最初的期待。

日本金融界大企业三菱UFJ有限公司咨询部门组织人事战略部部长石黑太郎对此直言不讳:“据我了解,在依据新规重回职场的老年员工之中,其本身的价值得到肯定、受到周围人尊敬的人不足两成,大部分返聘员工的工作状态并不让人满意。退休之前在职场上相当活跃和勤勉的员工,被返

聘后因为立场发生了变化,反倒给同事们添了不少麻烦。这样的例子并不少见。”

诚如石黑所言,日本的年轻职员对于返聘制度也颇为不满。近年来,越来越多的年轻员工开始在社交网络上抱怨:不仅自身的工作年限越来越长,还不得不服从返聘员工的指挥,职场氛围日益紧张,自身的晋升空间遭到阻碍……

## 退休生活 富足vs贫困

延迟退休,不少日本老年人对此心态复杂。生活在世界第三大经济体,日本老年人的生活状况却远没有外界想象的那么富足。相反,日本老年人口的贫困问题甚至越来越频繁地出现在人们视线中。

72岁的小林智昭每天都在担心自己将因付不起房租而流浪街头。他经常会到东京都新宿区排队领取免费发放的食物,以削减生活开支。而队伍中,大部分人都是和他一样的老年人。小林每两个月才能领到5万余日元的养老金,远不足以支付日常的生活开销。因此,他一直在游戏厅里做清扫卫生的小时工,勉强维持生计。但是,由于新冠疫情在日本迟迟得不到有效控制,游戏厅被关停,小林的收入来源也被切断。“这是最后一个月了,我交不起下个月的房租了。”

生活贫困,甚至成为日本老年人犯偷盗罪的主要原因。80多岁的惠子表示:“想要养老,就需要至少2000万日元(约合人民币120万元),可是我手里只有150万日元(约合人民币90万元)。”经济层面的需求与实际生活状况之间存在

巨大的沟壑,这导致了老年人的焦虑与不安。而70多岁的老人高田甚至因为没法养活自己,只好通过偷盗来获得监狱中的“免费”生活。服刑期满被释放后,他就会再次偷盗,以便“重回”监狱。

老年人继续工作的意愿强烈,主要是出于对自身经济状况的担忧。然而,有日本媒体表示,除了少部分管理职位和高技术型人才外,大部分返聘员工需要每年续签合约,薪资待遇较60岁之前减少三成到七成。而对于那些从事体力劳动的老年人来说,延期退休只是意味着增加了个人被资本剥削的时间长度而已。比起可以享受到“资历”所带来的益处,从事体力劳动的老年人则是随着年龄的增长越来越没有工作能力,却依然“不得不继续工作”,才能勉强维持生计。这部分老年人多从事商店收银员、清洁工、送货员、出租车司机等不需要专业技术、完全依靠体力劳动的工种。他们只能按小时计算工资,没有配套的社会保障。一旦国家经济状况、企业运营状况,或者自身健康状况等因素发生问题,他们就会面临断绝收入的危险。

## 老少两代 理解vs误解

无论是出于主动或是被动,日本的老年人已经开始在工作岗位上奋斗不止,但日本社会真的对迎接超级老龄化的到来做好了准备么?

不少受访的老年人表示,对自己后续养老、医疗等问题有很多的担忧,日本社会并未给他们提供充分的照顾。

不仅如此,还有老年人表

示,他们在日常生活中经常会从年轻人那里感受到歧视与不满。例如,老年人租住公寓的时候,会有人担心他们孤独死亡而拒绝出租;单身老人去旅馆住宿会被怀疑是否是要来旅馆自杀……

同时,年轻员工与老年员工之间也很难达成相互理解。一方面,老年员工认为,正是由于自己年轻时努力工作,才创造了今天日本的财富,现在的年轻人才能按照自己的意愿,在富裕的物质条件下享受生活;另一方面年轻人则认为,日本超高的老龄人口比重使得自己必须承担更多的社会压力。在这种相互的不理解之下,不少老年人认为,比起受到年轻人的照顾,他们更愿意选择老年人之间互相支撑扶助的养老方式。然而,看护、医疗等专业工作又离不开年轻人的参与。日本不同年龄层之间的误解正在慢慢加深。

伴随着上世纪50年代末以来的经济高速增长,日本国民的平均寿命连年上升,出生人口不足和劳动力短缺状况日益严峻。上世纪70年代,日本步入老龄化社会。从80年代开始,每隔10至20年,日本政府就会把退休年龄延长5年,以防止国家社会保障体制崩溃。50年来,日本人的退休年龄逐步由55岁朝着70岁的大关迈去。

尽管采取了各种延缓老龄化的措施,但日本依然在超级老龄化社会的路上越走越远。如何应对人口超级老龄化所带来的问题,这不仅是日本国民深切的担忧,也是日本政府无法逃避的责任。

据《新民晚报》

## 相关链接

### 韩国五旬人口最多 老龄化趋势难挡

韩国行政安全部最新统计显示,韩国各年龄段人口中,50岁至59岁人口高居榜首,60岁至69岁人口排名第三,老龄化趋势持续。

《韩国先驱报》4月11日援引这组数据报道,截至今年3月,韩国50岁至59岁人口为861万,排名第一;40岁至49岁人口为825万,排名第二;60岁至69岁人口为687万,排名第三。

值得注意的是,韩国30岁至39岁人口为681万,连续第二个月少于60岁至69岁人口数量。自有记录以来,今年首次出现韩国30岁至39岁人口少于60岁至69岁人口的情形。

韩国65岁及以上人口占全国总人口的比例升至16.6%,创下有记录以来的最高纪录,这意味着平均每6个韩国人中就有1人年龄不小于65岁。当这一占比达到20%,将意味着韩国迈入“超高龄社会”,不少人预测韩国会在2025年迈入超高龄社会。

伴随老龄化和少子化现象,韩国人口平均年龄达到43.3岁,刷新最高纪录。从性别看,韩国女性平均年龄为44.5岁,男性平均年龄为42.2岁。

据新华社

# 公告 挂失 寻人

### 挂失声明

★山东嘉汇文化用品有限公司高新区中润路分公司丢失食品经营许可证副本,编号: JY13703260004424,声明作废。

★淄博瑞晨工贸有限公司丢失营业执照正、副本,注册号: 370300228085585,声明作废。

★本人张卫华(身份证号: 370323197601111627)丢失中德亚运村86号楼四单

元502室三证收据,编号: 17469元;储藏室收据,编号: 0031727,金额:34元;意向金收据,编号:0018695,金额:20000元;有线开口费、报警器收据,编号:0031186,金额:430元;特此声明作废。

★临淄齐轩教育培训学校丢失民

■ 全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

地址: 柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室

咨询电话: 0533-3595671

友情提示: 本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。